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ПАД ЗНА КАМ 
АЙ ЧЫН НА ГА «ЗО ЛА ТА»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Стар та ва лі свя точ ныя ме ра пры ем ствы 

з ура чыс та га шэс ця пад жы вую му зы ку, у 

якім узя лі ўдзел ка ля ты ся чы прад стаў ні коў 

прад пры ем стваў, тэ ат раў мо ды, уста ноў 

аду ка цыі ра ё на. Увер цю рай да фес ты ва лю 

стаў кан цэрт з удзе лам юных та лен таў Ар-

шан ска га ра ё на, а пра цяг нуў пра гра му кан-

цэрт твор чых ка лек ты ваў Ві цеб скай воб-

лас ці «Да нас гос цей кі пры еха лі». Пля цоў ку 

па ду шы і ін та рэ сах змог знай сці кож ны 

жы хар і госць Ор шы: ар га ні за та ры за пра-

ша лі ўсіх ах вот ных на гаст ра шоу, вы ста ву 

ра бот мас тац ка га пра ек та «Рай», fashіon-

кон курс, па каз ка лек цый ад ама тар скіх 

тэ ат раў мо ды Бе ла ру сі, квэст па гіс то рыі 

льна вод ства. Вя лі кія ра ды свое асаб лі ва га 

го ра да май строў за пра ша лі на роз ныя май-

стар-кла сы, у лі ку якіх — амаль поў ны цыкл 

апра цоў кі лё ну ад кве тач кі да ніт кі. Пад вор кі 

прад пры ем стваў ра ё на ў рам ках гаст ра шоу 

пра па ноў ва лі не звы чай ныя ку лі нар ныя вы-

на ход ніц твы, аба вяз ко вым эле мен там якіх 

быў лён: пе чы ва, кі сель, мяс ныя вы ра бы.

На га лоў най сцэ не ад бы ла ся цы ры мо-

нія ўра чыс та га ад крыц ця, пад час якой да 

жы ха роў і гас цей го ра да з він ша валь ным 

сло вам звяр нуў ся стар шы ня Ві цеб ска га 

абл вы кан ка ма Аляк сандр СУБ ОЦІН. 

«Мы сён ня за клад ва ем но вую тра ды-

цыю Ар шан ска га рэ гі ё на, упер шы ню 

так маш таб на прэ зен ту ем но вы брэнд. 

Льна во ды — гэ та лю дзі, вар тыя вя лі кай 

па ва гі. Лён ня прос та як вы рас ціць, так і 

пе ра пра ца ваць, атры маць з яго пра дук-

цыю. Лён — «за ла тая» для нас куль ту ра, 

наш брэнд, наш го нар», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Мі хай ла віч. Кі раў нік воб лас ці 

аб вяс ціў па дзя кі за шмат га до вую плён-

ную пра цу ў лёг кай пра мыс ло вас ці, вы-

со кі пра фе сі я на лізм і аса біс ты ўклад у 

раз віц цё га лі ны апе ра та ру па точ най лі ніі 

фаб ры кі 1 Тац ця не Зем ля ной, тка чу фаб-

ры кі 3 Ар шан ска га льно кам бі на та Але не 

Крэс.

Не за ста лі ся без за слу жа ных уз на га-

род і ас тат нія ра бот ні кі льно кам бі на та, іх 

пра фе сі я на лам сва ёй спра вы ўру чы ла кі-

раў ніц тва прад пры ем ства. Ра зы нкай но-

ва га фес ты ва лю ста ла на сы ча ная вя чэр-

няя пра гра ма і біт бокс-шоу ба ра бан шчы-

каў. Са мы ма са вы танц пол пад ад кры тым 

не бам пло шчы ка ле гі у ма езу і таў у Ор шы 

са бра лі хэд лай не ры фес ты ва лю — гурт 

«Го рад 312» і «Fіlatov & Karas». Яр кім 

фі наль ным акор дам пер ша га фес ты ва лю 

бе ла рус ка га лё ну стаў свя точ ны са лют.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витебские вести».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле ін фар ма цыі Мі на ду ка цыі, ся рэд нія па каз-

чы кі па ўсіх ву чэб ных прад ме тах пе ра вы сі лі ліч бу 50. 

Ся рэд ні бал па ма тэ ма ты цы, на прык лад, склаў 54,8, 

хі міі — 63,8, гіс то рыі Бе ла ру сі — 64,2, гра ма да знаў-

стве — 60,9. Ад 20 да 35 пра цэн таў вы пуск ні коў, якія 

на ЦЭ атры ма лі ад зна кі «9» і «10», па цвер дзі лі свае 

вы ні кі атэс та цыі па ву чэб ных прад ме тах у шко ле.

А ця пер пра сум нае. Па ін фар ма цыі Ка мі тэ та дзяр-

жаў на га кант ро лю, у Бе ла ру сі з цэнт ра лі за ва на га эк за-

ме ну бы лі вы да ле ны дзе вяць ча ла век: тры вы пуск ні кі за 

пра нос ма біль на га тэ ле фо на, трое бы лі са шпар гал ка мі 

і яшчэ тра іх вы да лі лі па ін шых пры чы нах. Па вы ні ках 

пер ша га дня цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня за па ру-

шэн ні бы лі вы да ле ны ча ты ры абі ту ры ен ты. Пры гэ тым 

шпар гал ка мі, на пі са ны мі на ру ках і ін шых част ках це ла, 

ска рыс тац ца абі ту ры ен там не ўда ло ся, але іх на яў насць 

ста ла пад ста вай для ад хі лен ня ад цэнт ра лі за ва на га 

іс пы ту. 

Так са ма КДК ад зна чыў, што маг чы масць ска рыс-

тац ца за ба ро не ны мі прад ме та мі вы ву ча ец ца і пас ля 

за вяр шэн ня цэнт ра лі за ва на га вы пра ба ван ня праз ма-

ні то рынг сет кі Ін тэр нэт на прад мет раз мя шчэн ня на тых 

ці ін шых рэ сур сах фа та гра фій, зроб ле ных у аў ды то рыі 

пад час вы пра ба ван ня.

Мы па ці ка ві лі ся, як пра хо дзіў і з які мі вы ні ка мі 

скон чыў ся пер шы дзень цэнт ра лі за ва на га іс пы ту ў 

шко лах. На су вя зі — ды рэк тар ДУА «Гім на зія № 5 

г. Мін ска імя ге ро яў су стрэ чы на Эль бе» Жан на 

ГВОЗД:

— Як кі раў нік уста но вы аду ка цыі я вель мі за да во-

ле на вы ні ка мі пер ша га дня цэнт ра лі за ва на га эк за ме-

ну. У нас два ста баль ні кі, двое вуч няў зда лі тэст на 

99,9 ба ла. Вя лі кая коль касць вы пуск ні коў атры ма лі 

за іс пы ты дзя вят кі і дзя сят кі. Пры чым у боль шас ці ад-

зна кі, вы стаў ле ныя вуч ням па вы ні ках го да, су па лі з 

ад зна ка мі па ЦЭ. На строй у вуч няў быў доб ры, па зі-

тыў ны. Ар га ні за цыя — на вы со кім уз роў ні. Чар го вы 

раз пе ра кон ва ю ся ў пра віль нас ці вы ба ру та кой ацэн кі 

ве даў. За да во ле ны дзе ці, іх на стаў ні кі і баць кі — усё 

спра вяд лі ва і праз рыс та. Ды і рэ пе ты цый ны эк за мен 

ады граў сваю ста ноў чую ро лю. Школь ні кі ве да лі, што 

іх ча кае, бы лі пад рых та ва ны да гэ та га, і ім за ста ва ла ся 

толь кі па спя хо ва вы ка наць за дан ні.

Дзе вя ці клас ні кам прый шло ся ня лёг ка — як і год 

та му, вы пуск ні кі ба за вай шко лы тры ма лі ча ты ры эк за-

ме ны: пісь мо вая кант роль ная, а так са ма пе ра ка зы па 

рус кай і бе ла рус кай мо вах. Гіс то рыю Бе ла ру сі зда ва лі 

ў вус най фор ме па бі ле тах, якія за цвер джа ны Мі ніс тэр-

ствам аду ка цыі. Але ў іх усё атры ма ла ся.

6 чэр ве ня ў кра і не прай шло цэнт ра лі за ва нае тэс-

ці ра ван не па гра ма да знаў стве, хі міі, фі зі цы і гіс то рыі 

Бе ла ру сі. У іс пы це пры ня лі ўдзел больш за 28 ты сяч 

абі ту ры ен таў. Бы лі ство ра ны ўсе ўмо вы для па спя хо вай 

ра бо ты над тэс та мі: пад воз, пра пуск ны і піт ны рэ жы мы, 

пры сут насць ме ды каў, кант роль за мік ра клі ма там у 

па мяш кан нях.

ХТО НЕ ПА СПЕЎ, 
ТОЙ НЕ СПАЗ НІЎ СЯ

Тыя вы пуск ні кі, якія не змаг лі ўзяць удзел у цэнт ра-

лі за ва ным іс пы це ў асноў ныя тэр мі ны, змо гуць прай сці 

яго ў рэ зер во выя дні. У бя гу чым го дзе пра ду гле джа-

ны рэ зер во выя дні пра вя дзен ня ЦЭ 21 і 23 чэр ве ня, 

якія су ме шча ны з рэ зер во вы мі дня мі цэнт ра лі за ва на-

га тэс ці ра ван ня. Та кім чы нам, усе на ву чэн цы змо гуць 

атры маць атэс тат аб агуль най ся рэд няй аду ка цыі і ва 

ўста ноў ле ным па рад ку ўдзель ні чаць у кон кур се для 

за лі чэн ня ва ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі. Ёсць і ін-

шыя тэр мі ны — 19 і 21 жніў ня. У гэ ты час іс пы ты бу-

дуць зда ваць тыя, хто ра ней па ўваж лі вых пры чы нах не 

змог на іх пры сут ні чаць, у тым лі ку ў рэ зер во выя дні. 

Сю ды так са ма ўвай шлі па ру шаль ні кі пра віл па во дзін 

у аў ды то рыі.

Аб вы ні ках ЦТ мож на бу дзе да ве дац ца на сай це 

Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў. Свой сер-

ты фі кат абі ту ры ент атры мае ў пунк це, дзе пра хо дзіў 

вы пра ба ван не. Пры чым пад под піс пры прад' яў лен ні 

аса біс та га да ку мен та, з якім ён пра хо дзіў ЦТ, да ку-

мен та аб аду ка цыі і про пус ку з ад зна кай «Тэс ці ра ван не 

прай шоў».

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Уз лё ты, па дзен ні і... 
па ру шэн ні

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Га лоў най стра вай на поль скім пад-

вор ку ста лі бі гус, кіш ка, фля кі, пон чы-

кі. Да рэ чы, ра ней бі гус га та ва лі 2-3 дні 

ў не каль кі пры ёмаў, каб ка пус та бы ла 

мяк кая, але цэ лая. Лепш змя шаць све-

жую і кіс лую. Доб ра да даць вэн джа ныя 

каў бас кі, та ды стра ва на бі рае па трэб-

ны смак.

Да рэ чы, мно гія госці фестывалю ад-

зна чы лі сё ле та вя лі кую коль касць фуд-

кор таў. Маш таб ная зо на бы ла ство ра на 

на пло шчы Ле ні на. Гро дзен цы вы ра-

шы лі не ад ста ваць ад на цы я наль ных 

су по лак і ар га ні за ва лі пер шы «смач ны» 

фес ты валь «Га лоў ны па мя се». На вед-

валь ні кі маг лі па каш та ваць но вую стра-

ву — «гу бер ці кі» ў го нар Свя то га Гу бер-

та, ахоў ні ка го ра да Грод на. Маг чы ма, 

стра ва ста не тра ды цый най.

Ба га тае 
бе ла рус кае пад вор'е

Са мым вя лі кім на Рэс пуб лі кан скім 

фес ты ва лі на цы я наль ных куль тур ста-

ла бе ла рус кае пад вор'е, ку ды пры еха-

лі прад стаў ні кі ўсіх аб лас цей і го ра да 

Мін ска і пры вез лі свае на цы я наль ныя 

зда быт кі. Пад час ад крыц ця дру го га 

дня фес ты ва лю ўдзель ні кі вы хо дзі лі з 

сім ва ла мі аб лас цей. На прык лад, для 

Го мель шчы ны гэ та руч ні кі. Пля цоў ка 

воб лас ці ста ла імі та цы яй не глюб скай 

вяс ко вай ха ты.

Пры еха ла на свя та і на род ны май-

стар Люд мі ла Ка ва лё ва са зна ка мі тай 

вёс кі. Ве ды і на вы кі ткац тва яна пе ра-

ня ла ад нось бі таў. Жан чы ну моц на ўра-

зі ла, што ў ад ной асоб най вё сач цы так 

мно га ад роз нен няў, на ват у па раў на нні 

з су сед няй. І гэ та не толь кі тра ды цыя 

ткац тва, але і спо саб на шэн ня воп рат-

кі — ад чу ва ла ся, што мяс цо выя жан-

чы ны імк ну лі ся па да ваць ся бе эфект на. 

Вя лі кі га лаў ны ўбор да да ваў не вы со-

кім ня вес там рос ту, а на клад кі пад ан-

да рак — аб' ёму. Ці ка ва на ват тое, як 

тут на зы ва лі ніт кі і ўзо ры. Так, руч ні кі, 

у вы ра бе якіх шмат вы ка рыс тоў ва ла ся 

чор ных ні так, на зы ва лі чар на бро вы мі, 

бе лых — бя лё сы мі. Пры вез ла Го мель-

шчы на і прак ты кі са ло ма пля цен ня, ткац-

тва па ясоў. Бе ла рус кі пад во рак два дні 

зна ё міў удзель ні каў і гас цей фес ты ва лю 

з ад мет ны мі тра ды цы я мі, стра ва мі, ра-

мёст ва мі, гуль ня мі, пес ня мі і тан ца мі, 

прай шло без ліч май стар-кла саў, да якіх 

да лу ча лі ся за меж ныя гос ці.

Пад час ад крыц ця дру го га дня фес-

ты ва лю са сцэ ны, уста ля ва най по бач 

з бе ла рус кім пад вор кам, мі ністр куль-

ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ана толь 

МАР КЕ ВІЧ за ўва жыў, што гэ та ме ра-

пры ем ства сім ва лі зуе са бой уза е ма-

ра зу мен не, па ва гу, доб ра зыч лі васць 

і сяб роў ства:

— Свя та га во рыць аб тым, што на шу 

сі ня во кую ве да юць, лю бяць не толь кі 

бе ла ру сы, але і ўсе тыя лю дзі, для ка го 

яна ад кры вае маг чы мас ці не за леж на 

ад на цы я наль най пры на леж нас ці.

Упаў на ва жа ны па спра вах рэ лі-

гій і на цы я наль нас цяў Аляк сандр 

РУ МАК на га даў, што сён ня ў на шай 

кра і не пра жы вае больш за 150 на цы я -

наль нас цяў:

— Мы не дзе лім ні ко га ні па на цы я-

наль нас цях, ні па ве ра выз нан ні. Жы вём 

ад ной сям' ёй. Так і сён ня ў Грод не мы 

ба чым, ка лі ра зам ста яць азер бай джан-

цы і ар мя не, па лес цін цы і яў рэі, та му 

што ў нас ня ма спрэ чак, толь кі зго да. 

Наш Прэ зі дэнт ад ной чы ска заў, што 

гэ та адзін з са мых вя лі кіх зда быт каў не-

за леж най Бе ла ру сі, та му да вай це ша-

на ваць, збе ра гаць тое, што ўма цоў вае 

на шу дзяр жа ву, на ша гра мад ства.

На огул, тэ ма сям'і і ед нас ці ста ла 

ад ной з клю ча вых на фес ты ва лі, пры-

чым як у гла баль ным сэн се — як мір і 

зго да, так і ў сэн се за ха ван ня тра ды-

цый ных каш тоў нас цяў, доб рых уза е-

ма ад но сін па між су жэн ца мі, баць ка мі 

і дзець мі. Адзін з вя сель ных аб ра даў, 

уне се ны ў спіс не ма тэ ры яль най спад-

чы ны, — тра ды цыю вы пя кан ня паў лаў-

ска га ка ра вая — пра дэ ман стра ва ла 

кі раў нік на род на га фальк лор на га ка-

лек ты ву «Ча раў ні цы-ка ра вай ні цы» са 

Сло нім шчы ны Да р'я Кі ры ен ка. Цес та 

за меш ва ла ня цот ная коль касць жан-

чын — аба вяз ко ва за муж ніх, якія ме лі 

зда ро вых дзе так. Раз вя дзён кі і ўдо вы 

да та кой спра вы не да пус ка лі ся. Пра-

ца ва лі яны ў чыс тай но вай воп рат цы, 

каб у ма ла дых усё скла ла ся.

Паў лаў скі ка ра вай ба га та аздаб-

ляў ся. У цэнт ры ста ві ла ся пла до вая 

га лін ка з раз га лі на ван нем на пяць па-

раст каў (та кую яшчэ, як тую квет ку 

шчас ця, па спра буй ад шу кай). Га лін-

ка пэў ным чы нам вы суш ва ла ся, аб-

ляп ля ла ся цес там і за пя ка ла ся. Каб у 

ма ла дых на ра дзі ла ся ба га та дзе так, 

ка ра вай упры гож ваў ся птуш ка мі. Квет-

кі га ва ры лі пра пры га жосць ма ла дой. 

Пад коў кі — на шчас це, ва ро ты — каб 

у но вую сям'ю ўвай шло ка хан не ды 

шчас це. Вась мёр кі як сім вал бяс кон-

ца га ка хан ня, ка лас кі — на ба га ты ўра-

джай, па цер кі, кож ная з якіх вы пя ка ла-

ся як асоб ная, — па жа дан не ба гац ця. 

Пры чым усе гэ тыя дэ та лі вы пя ка лі ся 

асаб лі вым чы нам, не ў ду ху, як звы-

чай на пры ня та, а пе рад по лы мем.

Ві цеб скую воб ласць прад стаў ля-

ла сям'я Рым дзён каў: жон ка зай ма-

ец ца ткац твам, баць ка і сын — ган-

чар ствам. Пад час фес ты ва лю яны 

па каз ва лі май стар-кла сы па вы ра бе 

свіс ту лек і бе рас ця ні каў (по су ду, апле-

це на га бя рос тай). Тра ды цыя па вы ра-

бе апош ніх ня даў на атры ма ла ста тус 

не ма тэ ры яль най каш тоў нас ці. Гарш кі, 

пе ра пле це ныя бя рос тай, менш бі лі ся 

пры пе ра воз цы. Яны, як тэр ма сы, за-

хоў ва юць тэм пе ра ту ру пра дук таў. За-

гад чы ца Шар каў шчын ска га ра ён на га 

цэнт ра куль ту ры Вік то рыя Ду боў ская 

па дзя лі ла ся, што ў рэ гі ё не пра цяг ва-

юць тра ды цыі ма ля ва ных ды ва ноў, 

рас па ча тыя Язэ пам Драз до ві чам. Пры-

чым яшчэ з 1980-х га доў та кія ве ды пе-

ра да юц ца мяс цо вым май страм, і сён ня 

з са мы мі ма лень кі мі мас та ка мі пра цуе 

кі раў нік сту дыі мас тац кіх ра мёст ваў 

Свят ла на За іка, якая рас ка за ла, як на-

но сіць фар бы на тка ні ну, каб яны бы лі 

больш яск ра вы мі, на сы ча ны мі.

Аляк сандр Сві рыд, разь бяр-са ма-

вуч ка з Ган ца віч, ма рыць пе ра даць 

свае ўмен ні вуч ням. А гэ ты ча ла век 

умее на столь кі скла да ныя і да лі кат ныя 

вы ра бы вы ра заць з дрэ ва, што яго ра-

бо ты ідуць на па да рун кі роз ным па ва-

жа ным гас цям, і час та іх вы во зяць за 

мя жу — у Еў ро пу, Азію, Аме ры ку. Ён 

сам пры дум ляе вы гляд бу ду ча га вы-

ра бу, ма люе тра фа рэ ты на па пе ры, а 

пас ля вы ліч вае, каб пад час вы ра за ння 

не са сту піць ні на мі лі метр. Ні вод ны 

ўзор не паў та ра ец ца.

У фес ты ва лі бра лі ўдзел і бе ла ру сы 

за меж жа — з Ра сіі, Лат віі і Поль шчы. 

Так, на бе ла рус кім пад вор ку сваю кан-

цэрт ную пра гра му прад ста ві лі на род ны 

ка лек тыў «Ар ля ня» з Бе ла сточ чы ны і 

ан самбль бе ла рус кай пес ні «За ві ру ха» 

з Ры гі. Вя лі кую кан цэрт ную пра гра му 

«Бы вай це зда ро вы, жы ві це ба га та!» 

пад рых та ва лі гос ці з Том ска, ад куль 

пры еха лі два ка лек ты вы: ан самбль бе-

ла рус кай пес ні «Ме ду ні ца» і на род ны 

ва каль ны ан самбль «Бе лая Русь».

«Усе мы тут — род ныя»
Фес ты валь стаў не прос та куль тур-

ным брэн дам го ра да над Нё ма нам, але 

і асаб лі вым сім ва лам адзін ства, мі ру і 

зго ды. Яр кая і не паў тор ная, ма ляў ні чая 

і ка ла рыт ная, маш таб ная і за хап ляль-

ная ста рон ка чар го ва га свя та ўпі са на 

не толь кі ў гіс то рыю Гро дзен шчы ны, 

але і ўсёй Бе ла ру сі. Прад стаў ні кі су-

по лак па дзя лі лі ся дум ка мі аб са мой 

ідэі фес ты ва лю.

— Тым, хто яго пры ду маў, я пом нік 

уста на віў бы! Гэ та вель мі шы коў ная ідэя! 

Мы два га ды яго ча ка ем, не мо жам да ча-

кац ца. Удзяч ныя, што мо жам па ка заць 

свае тра ды цыі, куль ту ру. Мы прад стаў-

ні кі Азер бай джа на і дзе ці Бе ла ру сі. Гэ та 

друж ба на ро даў важ ная. Лі чым, што Бе-

ла русь — са мая та ле рант ная кра і на, — 

упэў не ны на мес нік прад стаў ні ка Кан грэ са 

азер бай джан скіх су по лак Алег Ба да лаў.

— Ад чу ва ем вя лі кую пад трым-

ку ў Бе ла ру сі, — рас ка заў стар шы ня 

аф ган скай ды яс па ры Са ід Му ха мед. — 

Бе ла ру сы — вель мі доб ры на род, куль-

тур ны. Дзя ку ю чы па лі ты цы кра і ны, 

нас тут пры ня лі, ства ры лі ўмо вы для 

жыц ця, жы вём у мі ры і спа коі, вель мі 

ўдзяч ны за гэ та.

— Га лоў ная ідэя фес ты ва лю і га-

лоў ная дум ка кож на га нар маль на га 

ча ла ве ка, што ўсе мы — род ныя, — 

эма цы я наль на за ўва жы ла прад стаў-

ні ца ка зах скай ды яс па ры Гуль на ра 

Жар ме дзе та ва.

Чар го вы, XІV, фес ты валь на цы я-

наль ных куль тур стаў гіс то ры яй, за-

зна чыў пад час ура чыс та га за крыц ця 

фо ру му мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ана-

толь Мар ке віч.

— Гэ та бы лі два не за быў ныя дні. 

Мы яшчэ больш да ве да лі ся пра спад-

чы ну мност ва кра ін. Вель мі пры ем на, 

што ў на шай шмат на цы я наль най кра і-

не кож ны на род жы ве паў на вар тас ным 

жыц цём, ве дае гіс то рыю, га дуе дзя цей 

і вель мі ўпэў не на гля дзіць у бу ду чы ню. 

Та му што мы ад на друж ная сям'я, мы 

гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 

пад крэс ліў Ана толь Мар ке віч.

Мі ністр куль ту ры па дзя каваў усім на-

цы я наль ным аб' яд нан ням, усім лю дзям, 

якія па да ры лі гас цям і жы ха рам Грод на цу-

доў ны на строй. Ён вы ка заў упэў не насць, 

што за рад ба дзё рас ці, які быў атры ма ны 

пад час свя та, бу дзе са гра ваць усіх да 

на ступ на га, юбі лей на га, XV фес ты ва лю. 

Ча каць за ста ло ся ўся го два га ды.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фо та аў та раў.

СВЯ ТА МІ РУ І ЗГО ДЫ

Извещение о проведении 
повторного открытого аукциона по продаже 

не завершенных строительством 
незаконсервированных жилых домов, 

в том числе не завершенных строительством жи-
лых домов, сроки консервации 

и завершения строительства которых истекли, 
с одновременной продажей земельного участка 

в частную собственность

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр мар-
кетинга», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, дом 5, тел.: (0212) 24-63-12, (029) 510-
07-63, e-mail: vcm74@mail.ru; www.marketvit.by. 

Лот № 1. Не завершенный строительством законсервированный жилой дом 
(срок консервации истек) с инв. № 203/U-50902 (фундамент – фундаментные блоки, 
площадь застройки  – 81 кв. м, процент готовности – 10 %) и  земельный участок 
с кадастровым № 225883705101000029 площадью 0,2500 га в частную собствен-
ность для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома по адресу: 
Витебская обл., Шумилинский р-н, Николаевский с/с, д. Ерашово, 35. Ограничения: 
водоохранные зоны водных объектов вне прибрежных полос (р. Сечна).

Начальная цена предмета аукциона (в т. ч. не завершенный строительством 
жилой дом/ зем. участок): 13057,75 (11732,75/1325,00) бел. руб. Задаток: 1305,77 
бел. руб. Удельный вес стоимости не завершенного строительством жилого дома 
в начальной цене предмета аукциона – 89,85 %.

Дата, время и место проведения аукциона: 17.07.2024 в 15.00 по адресу: 
Витебская обл., г. Витебск, проезд Гоголя, д. 5, ККУП «Витебский областной центр 
маркетинга». Срок внесения задатка и приема документов: с 8.30 18.09.2023 до 13.00 
16.07.2024. Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами 
принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, д. 5 
в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Задаток перечисляется на р/с: 
BY97 AKBB 3604 3310 5500 0200 0000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» БИК AKBBBY2X, 
УНП 300988841, код операции 40901. Получатель платежа: Николаевский сель-
исполком. Условия для победителя аукциона либо претендента на покупку: в 
течение 10 рабочих дней со дня утверждения в установленном порядке протокола о 
результатах аукциона либо после признания аукциона несостоявшимся: внести плату 
за предмет аукциона, возместить затраты на организацию и проведение аукциона, 
в т. ч. расходы, связанные с изготовлением и предоставлением документации, не-
обходимой для проведения аукциона; обратиться за государственной регистрацией 
прав, ограничений (обременений) прав на земельный участок в течение двух месяцев 
со дня утверждения в установленном порядке протокола аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся в организацию по государственной регистрации не-
движимого имущества, прав на него и сделок с ним; получить в установленном по-
рядке разрешение на проведение проектно-изыскательских работ и строительство 
объекта; разработать проект на строительство объекта в срок, не превышающий 
6 месяцев с даты осуществления государственной регистрации права на земельный 
участок; к строительству жилого дома приступить после согласования в установ-
ленном порядке проектной документации; осуществить возведение жилого дома 
в сроки, установленные Указом Президента Республики Беларусь от 07.02.2006 
№ 87. Назначение земельного участка в соответствии с единой классификацией 
назначения объектов недвижимого имущества: 1 09 02 – земельный участок для 
размещения объектов усадебной застройки (строительства и обслуживания одно-
квартирного (блокированного) жилого дома, обслуживания зарегистрированной 
организацией по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на 
него и сделок с ним квартиры в блокированном жилом доме). Условия инженерного 
развития инфраструктуры застраиваемой территории устанавливаются проектной 
документацией.

Аукцион проводится в порядке, установленном Положением «О порядке 
продажи не завершенных строительством незаконсервированных жилых 
домов, дач с публичных торгов», утвержденным постановлением Совета Ми-
нистров Республики Беларусь от 23.03.2018 № 220. Для участия в аукционе 
приглашаются граждане РБ, консолидированные участники (двое и более граждан 
РБ), которые в установленный в извещении срок подают заявление об участии в 
аукционе с указанием предмета аукциона, представляют документ, подтверждаю-
щий внесение суммы задатка на текущий (расчетный) банковский счет, указанный 
в извещении, с отметкой банка, заключают с организатором аукциона соглашение о 
правах, обязанностях и ответственности сторон в процессе подготовки и проведения 
аукциона. Предоставляются: гражданином РБ – копия документа, удостоверяющего 
личность без нотариального засвидетельствования; представителем гражданина 
РБ – доверенность, оформленная в соответствии с требованиями законодательства; 
консолидированными участниками – оригинал и копия договора о совместном уча-
стии в аукционе и доверенность. Аукцион состоится при наличии не менее 2 участ-
ников в отношении каждого предмета аукциона. Победитель аукциона – участник, 
предложивший наибольшую цену. Затраты на организацию и проведение аукциона, 
в т. ч. расходы, связанные с изготовлением документации, необходимой для его про-
ведения  перечисляются на р/с, указанный в протоколе аукциона. Информация об 
окончательных суммах затрат на организацию и проведение аукциона, в том числе 
расходах, связанных с изготовлением и предоставлением участникам аукциона 
документации, необходимой для его проведения, письменно доводится до сведения 
участников до начала проведения аукциона. Всем участникам предоставляется 
право ознакомления с документацией (тел. (0212) 24-63-12, (029) 510-07-63), а также 
возможность осмотра на местности предмета аукциона. Конт. тел. (29) 2186868

Брестский филиал РУП 
«Институт недвижимости и оценки» 

извещает о проведении открытого аукциона
Лот № 1: легковой седан «МАЗДА 6», год выпуска 2003 г., 

кузов № JMZGG123231150134, регистрационный знак 1084 АВ-1

Начальная цена, руб. 
(без НДС)

9 938,59
Размер задатка, 

руб.
993,86

Продавец: государственное учреждение «Брестская областная государствен-
ная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений», 224001, 
г. Брест, ул. Северная, 13/1, тел./ф 80162542059. Организатор торгов: Брест-
ский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Нага-
нова, 10-329, тел./ф 80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Ор-
ганизатора аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка: 
BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в 
г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код 
платежа 40901. Условия продажи: без условий. Срок заключения договора 
купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведения аукциона. Усло-
вия оплаты: согласно заключенному договору купли-продажи. Информация о 
возмещении затрат: участник аукциона, выигравший торги, в течение 3 рабочих 
дней со дня аукциона возмещает фактические затраты на организацию и про-
ведение аукциона. Срок возможного отказа от проведения аукциона: не позднее 
чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения аукциона

Аукцион состоится 16 июля 2024 г. в 11.00 по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо представить для участия в аук-
ционе, порядок, в соответствии с которым проводится аукцион, а также иная 
информация содержатся на сайте Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 
а также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00. 

Последний день приема заявлений – 15 июля 2024 г. до 17.00

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА
ОАО «Н Холдинг» проводит повторный открытый аукцион по продаже не-
движимого имущества, находящегося в собственности ЗАО «ГОРИЗОНТ-
БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР» с понижением стоимости на 10 %

Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и 
Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов по 
продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных по-
мещений, машино-мест, их частей

ЛОТ № 1

Изолированное помещение с инв.500/D-708168906, располо-
женное по адресу: г. Минск, ул. Стадионная, 5-102 на 1-ом этаже 
многоквартирного жилого дома. Площадь – 54,1 кв. м. Наи-
менование – административное помещение. Назначение – 
административное помещение. 

Объект недвижимости обременен договором аренды

Начальная цена 
(стоимость) 
(в т. ч. НДС 
20 %), BYN

154 440,00
Задаток, 

BYN 7 722,00
Шаг 

аукциона 5 %

Сведения о про-
давце, его ме-
стонахождение 

ЗАО «ГОРИЗОНТ-БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР»
220029, г. Минск, ул. Красная, 7, комн. 4
 Email: info@hbd.by

Сведения об 
организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»

220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.

Тел. 8 044 580 63 02 (Александра) 

Срок подписа-
ния договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 
5 (пяти) рабочих дней со дня утверждения протокола о ре-
зультатах аукциона

Возмещение 
затрат на ор-
ганизацию и 
проведение 
аукционов

Победитель аукциона  или единственный участник аукциона, 
согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, в течение 5 (пяти) календарных 
дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 
обязан возместить организатору аукциона затраты на его ор-
ганизацию и проведение на основании счета, выставленного 
организатором аукциона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней 
со дня утверждения протокола о результатах аукциона обязан 
выплатить вознаграждение организатору аукциона в размере 
3 % от цены продажи предмета аукциона на основании счета, 
выставленного организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских руб-
лях (нерезидентами в белорусских рублях или в долларах США 
по курсу НБ РБ на дату оплаты) на следующие банковские 
реквизиты:

 р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) в ОАО «АСБ 
Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр-т Незави-
симости, д. 56. Получатель – открытое акционерное общество 
«Н Холдинг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 

Если между продавцом и покупателем  в течение срока, уста-
новленного для заключения договора купли-продажи, не до-
стигнута договоренность по срокам и порядку оплаты объек-
та, оплата стоимости имущества должна быть произведена в 
течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, дата и 
время приема 
заявлений на 

участие в  аук-
ционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы 
принимаются по 19 июня 2024 года (включительно) в рабочие 
дни с 9.00 до 17.00  по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35

Место, дата и 
время проведе-

ния аукциона  

Открытый аукцион состоится 21 июня 2024 года в 12.00 по 
адресу: г. Минск, ул.Куйбышева, д.35, зал совещаний ОАО 
«Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе 
в любое время, без объяснения причин, но не позднее чем за 3 календарных дня 
до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении аукциона, 
отказаться от его проведения

— Мы не ад ной чы су стра-

ка лі ся з ва мі на роз ных ме-

ра пры ем ствах. Пра вя лі шмат 

кан струк тыў ных круг лых ста-

лоў, вы пра ца ва лі пэў ныя па-

ды хо ды, якія вы па спя хо ва на 

пра ця гу ўся го гэ та га пе ры я ду 

рэа лі зоў ва е це, — звяр нуў ся ён 

да пры сут ных.

Ся род за сна валь ні каў твор-

чай ар га ні за цыі не ка лі бы лі яр-

кія май стры сло ва Якуб Ко лас, 

Ян ка Ку па ла, Мі хась Ча рот, 

Кузь ма Чор ны, Зміт рок Бя ду-

ля, Пят русь Броў ка, Кан драт 

Кра пі ва... У шэ ра гах твор ча-

га аб' яд нан ня сён ня так са ма 

шмат та ле на ві тых лі та ра та раў. 

Вя дзец ца ак тыў ная ра бо та па 

іх пад трым цы на роз ных уз роў-

нях. Пра хо дзяць прэ зен та цыі 

кніг, твор чыя су стрэ чы, ар га ні-

зоў ва юц ца дыс ку сій ныя клу бы, 

ла дзяц ца раз на стай ныя кон кур-

сы, дзе мож на пра дэ ман стра-

ваць свае здоль нас ці і та лент.

— 90-го дзе — гэ та знач ная 

па дзея ў куль тур ным і лі та ра-

тур ным жыц ці не толь кі твор ча-

га са ю за, але і ўсёй на шай кра-

і ны і між на род най су поль насці. 

Та му што ў нас вель мі плён ныя, 

шы ро кія лі та ра тур ныя су вя зі з 

мно гі мі пісь мен ніц кі мі ар га ні-

за цы я мі — Ра сіі, Кі тая, ін шых 

кра ін. І гэ тыя твор чыя су вя зі вы-

лі ва юц ца ў пе ра кла ды, вы дан-

не су мес ных збор ні каў, удзел 

у між на род ных фес ты ва лях і 

г. д. Та му та кая па дзея — гэ та 

яшчэ ад на маг чы масць пад су-

ма ваць тое, што зроб ле на, за-

зір нуць на пе рад і пра ца ваць, 

пра ца ваць да лей на роск віт 

на шай лі та ра ту ры, куль ту ры і 

кра і ны, — ад зна чае стар шы ня 

Мінск ага аб лас но га ад дзя лен-

ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі, за слу жа ны дзе яч куль-

ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Мі хась ПА ЗНЯ КОЎ. — Пла ны 

ў нас вя лі кія і па раз віц ці на-

цы я наль най лі та ра ту ры, і па 

по шу ку юных та ле на ві тых лі та-

ра та раў. Па ста ян на мы пра во-

дзім раз на стай ныя кон кур сы, 

каб за ах во ціць юных паэ таў, 

пра за ікаў, пуб лі цыс таў. Сё ле-

та яны пры све ча ны 80-год дзю 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Што-

год пра во дзім кон курс «Сла вян-

скі ка лей да скоп», пры све ча ны 

Дню яд нан ня на ро даў Бе ла ру сі 

і Ра сіі. Ёсць у нас лі та ра тур ны 

кон курс Мі ко лы Мят ліц ка га, на-

ша га кла сі ка, які шмат зра біў 

для на цы я наль най лі та ра ту ры. 

Гэ ты кон курс мы пра во дзім ся-

род ма ла дых лі та ра та раў, якія 

пі шуць ме на ві та на бе ла рус-

кай мо ве. І на рус кай мо ве ў 

нас пі шуць мно гія та ле на ві тыя 

май стры сло ва. І ўсё гэ та ў су-

ме — важ кая част ка на шай на-

цы я наль най куль ту ры.

Ад мет най нот кай су стрэ чы 

ста ла так са ма ўру чэн не член-

ска га бі ле та СПБ ма ла до му 

аў та ру Лі за ве це Бы чы ка вай 

(псеў да нім Лі за ве та Са евіч). 

Дзяў чы на пра цяг вае пісь мен-

ніц кую ды нас тыю сва ёй сям'і: 

яе дзя ду ля і баць ка — так са ма 

пісь мен ні кі.

— Ус туп лен не ў Са юз пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі для мя не гэ-

та — вя лі кі го нар. Мне пры ем на, 

што мая пра ца бы ла за ўва жа на 

і вы со ка ацэ не на. Так скла ла-

ся, што я пра цяг ваю пісь мен-

ніц кую тра ды цыю ў ма ёй сям'і, 

та му бу ду і на да лей ра біць гэ та 

год на і ад каз на, — ад зна чы ла 

Лі за ве та.

Так са ма дзяў чы на за ўва-

жы ла, што Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі дае вя лі кую пад трым-

ку на стар це для ма ла дых лі та-

ра та раў: «У гэ тай су поль нас ці 

та ле на ві тыя лю дзі зна хо дзяць 

штур шок для твор час ці, дзя -

ку ю чы ча му ў перс пек ты ве мно-

гія пісь мен ні кі ро бяць упэў не-

ныя кро кі ў лі та ра ту ру».

Але на ДРАП КО.

ПРА СТО РА ТВОР ЧАС ЦІ І ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ
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Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі сё ле та ад зна чае сваё 90-год-

дзе. А за сна ва на твор чая ар га ні за цыя (та ды пад наз вай 

Са юз пісь мен ні каў БССР) бы ла ў Мін ску на Усе бе ла рус кім 

з'ез дзе пісь мен ні каў у чэр ве ні 1934 го да.

Свой юбі лей Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі ад зна чае шэ ра гам 

раз на стай ных ме ра пры ем стваў. На ад рас твор чай ар га ні за-

цыі пра цяг ва юць па сту паць він ша ван ні. Са мае га лоў нае — 

ад кі раў ні ка дзяр жа вы, якое ўру чыў учо ра прад стаў ні кам 

твор чай су поль нас ці на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ.
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